

第十三届中国科协年会开幕 共议科技创新与战略性新兴产业发展

(转自[第十三届中国科协年会官方网站](#))



双城双港，实现创新，响遏行云；海河两岸，驱动发展，如潮似涌。2011年9月21日，七位诺贝尔奖获得者，百余位中国科学院、中国工程院两院院士，2400余名科研、生产、教学第一线的科技工作者，有关方面的负责同志，以及港澳台和海外的专家学者，新闻界朋友齐聚天津梅江会展中心，共商“科技创新与战略性新兴产业发展”大计，迎接第十三届中国科协年会这一科技界的年度盛典。

中共中央政治局委员，国务委员刘延东出席年会开幕式并作重要讲话，全国人大常委会副委员长、中国科协主席韩启德致开幕词。中共中央政治局委员，中共天津市委书记张高丽，中共天津市委副书记、天津市市长黄兴国，以及中央和国务院有关部委领导同志，解放军有关领导同志出席大会开幕式。乔治·司穆特、道格拉斯·D·奥谢罗夫（夫人）、艾伦·J·黑格（夫人）、哈特穆特·米歇尔、卡尔·巴里·夏普莱斯、卡尔·鲁比亚、杨振宁七位诺贝尔奖获得者，以及美国科学促进会、英国工程技术学会、俄罗斯科学工程协会联合会、日本科技振兴机构的代表也应邀出席开幕式。开幕式由中国科协常务副主席、书记处第一书记陈希主持。

刘延东指出，党中央把科技置于优先发展的战略地位，坚定不移地走中国特色自主创新道路，推动各领域科技迅猛发展，取得了一批具有国际影响力的重大成果，培养了一批优秀科技人才和科学家。科学技术已经成为支撑经济发展、社会进步、民生改善和国家安全的重要力量，为我国综合国力和国际地位的大幅提升发挥了举足轻重的作用。

刘延东强调，科技工作者是我国科技事业发展的宝贵财富，是国家现代化建设的重要力量。希望广大科技工作者认真学习贯彻胡锦涛总书记“七一”重要讲话以及中央关于科技工作的一系列部署要求，增强责任感、紧迫感和使命感，把事业抱负、科技专长同国家发展、社会进步、人民幸福紧密地联系起来，激发创造活力，勇攀科技高峰，做出无愧于祖国和人民的新贡献。要围绕服务加快转变经济发展方式，大力推进创新驱动发展，加强基础前沿科学研究，突破核心关键瓶颈技术，积极建言献策；以增强自主创新能力为己任，加强原始创新、集成创新和引进消化吸收再创新，强化协同创新，为加快建设创新型国家多作贡献；主动开展科学普及，提高全民科学素质，努力成为科学知识的传播者、科学方法的实践者、科学思想的倡导者、科学精神的弘扬者；大力弘扬创新文化，继承我国科技界的光荣传统，加强科学道德与学风建设，遵循学术诚信，为全社会践行社会主义核心价值体系发挥示范作用；积极培养举荐更多创新人才，推动完善科技人才培养和评价机制；全力支持和推动科技体制改革，促进解决制约科技发展的体制机制方面的突出问题，在加快国家创新体系建设、实现科教兴国和人才强国战略的宏伟事业中再立新功。刘延东要求各级党委和政府关心和支持科协工作，为科技工作者发挥聪明才智提供服务和保障。

中共中央政治局委员，中共天津市委书记张高丽代表市委、市人大常委会、市政府、市政协和全市人民对年会召开表示热烈祝贺，对中国科协和科技界朋友给予天津发展的关心支持表示衷心感谢。他说，中国科协年会是我国科技领域高层次、高水平、大规模的科技盛会，在普及科学知识、推动科技创新、促进经济社会发展中发挥了重要作用。本届年会上，中外嘉宾将围绕我国“十二五”时期经济社会发展涉及的重大科技问题，深入交流探讨，共商科技发展大计，对于大力弘扬科学精神，充分发挥科学技术第一生产力的作用，努力实现更长时间、更高水平、更好质量的发展，具有十分重大的意义。

张高丽说，当今时代，世界新科技革命迅猛发展，科技知识创新、传播、应用的规模和速度前所未有，科学研究、技术创新、产业升级一体化发展态势更加明显。增强综合实力，最重要的是增强科技实力；加快转变经济发展方式，最根本的是要依靠科技的力量。天津市委、市政府高度重视科技工作，始终把科技创新摆在战略位置，把科技进步贯穿于结构调整的全过程，实施了一批自主创新产业化重大项目，开发了一批重大科技成果，建成了一批重要创新平台，聚集了一批科技人才和创新团队，高端化高质化高新化产业体系初步形成，全社会创新创造的活力不断增强，为经济社会又好又快发展提供了有力支撑。我们要以年会召开为契机，广纳真知灼见，广聚科技资源，广交科技英才，加快建设科技强市，为全面协调可持续发展提供持久动力，使经济尽快走上创新驱动、内生增长的发展轨道。

全国人大常委会副委员长、中国科协主席韩启德在致辞中强调，科技工作者所从事的事业，是开拓创新、永葆青春的事业，是开启民智、强国富民的事业。全社会应尊重科技人才，完善科技奖励机制，完善学术评价制度，更加注意爱护和扶植青年科技工作者。科技工作者应当在自身精神境界的拓展上，不断超越，追求至善，不仅自己立身要正，要恪守职业道德、保持高尚的学术操守，更要做社会的良心，不降其志、不辱其身、不惧流俗。

开幕式上颁发了第四届周光召基金会“杰出青年基础科学奖”，香港求是科学基金会求是杰出科学家奖和杰出科学成就集体奖，第十四届中国科协求是杰出青年实用工程奖和成果转化奖。

开幕式后，举行大会特邀报告会。天津市市长黄兴国围绕“十一五”天津在科技创新方面取得的成就，中国科学院院长、中国科学院院士白春礼围绕新科技革命的拂晓，美国耶鲁大学教授、中国科学院外籍院士、美国工程院院士马佐平围绕集成电路(IC)科技简介及在中国的发展，中国水利水电科学研究院水资源所所长、中国工程院院士王浩围绕中国水资源问题及其科学应对，清华大学公共安全研究中心教授、中国工程院院士范维澄围绕公共安全科技的思考作了大会报告。据悉，年会期间还将举办天津市党政领导与院士专家座谈会，为加快天津市科技创新与战略性新兴产业发展献计献策。

调研宣传部供稿